



Bozen, 19.3.2021

Bolzano, 19/3/2021

**SCHRIFTLICHE ANTWORT
AUF DIE ANFRAGE ZUR
AKTUELLEN FRAGESTUNDE**

Nr. 62/März/21

eingebraucht von den Landtagsabgeordneten
Riccardo Dello Sbarba, Brigitte Foppa
und Hanspeter Staffler
am 2.3.2021

**RISPOSTA SCRITTA
ALL'INTERROGAZIONE
SU TEMI DI ATTUALITÀ**

n. 62/marzo/21

presentata dai consiglieri provinciali
Riccardo Dello Sbarba, Brigitte Foppa
und Hanspeter Staffler
in data 2/3/2021

Pflerschtal - Schottergrube Lochen

Bezug nehmend auf Ihre Anfrage zur aktuellen Fragestunde, die in der letzten Landtagssession nicht behandelt wurde, antworte ich nun gemäß Geschäftsordnung schriftlich wie folgt:

1. Wird das genannte Projekt nach dem alten Raumordnungsgesetz oder nach dem neuen Gesetz „Raum und Landschaft“ Nr. 9/2018 behandelt?

Der Abbau von Steinbrüchen wird durch das Landesgesetz Nr. 7 vom 19. Mai 2003 „Bestimmungen über Steinbrüche, Gruben und Torfstiche“ geregelt. Das positive Gutachten der Dienststellenkonferenz für den Umweltbereich oder die positive Maßnahme, die im Rahmen der Umweltverträglichkeitsprüfung abgegeben wird, bildet die Grundlage für die Erteilung der Genehmigung von Seiten des zuständigen Landesrates.

Gemäß Art. 54 Absatz 6 des Landesgesetzes Nr. 9 vom 10. Juli 2018 „Raum und Landschaft“ kann die Genehmigung im Sinne des Landesgesetzes Nr. 7 vom 19. Mai 2003 in geltender Fassung unabhängig von der Flächenwidmung gemäß Gemeindeplan für Raum und Landschaft erteilt werden, sie muss aber die Vorschriften und Verpflichtungen enthalten, die betroffenen Flächen in solchem Zustand wiederherzustellen, welcher der vorgesehenen Widmung entspricht, und alle Anlagen, die dieser Widmung nicht entsprechen, zu entfernen. Im Falle der Änderung der Flächen-

Val di Fleres, cava "Lochen"

La Vostra interrogazione su temi di attualità di cui in oggetto durante l'ultima sessione del Consiglio provinciale non è stata trattata e quindi, come previsto dal regolamento interno, Vi invio la relativa risposta scritta.

1. Il progetto citato viene trattato secondo la vecchia legge urbanistica, oppure secondo la nuova legge Territorio e Paesaggio n. 9/2018?

La coltivazione delle cave è regolamentato dalla legge provinciale 19 maggio 2003 n. 7 "Disciplina delle cave e delle torbierie". Il parere positivo rilasciato dalla Conferenza di servizi in materia ambientale oppure il provvedimento positivo rilasciato nell'ambito della procedura di impatto ambientale costituisce la base per il rilascio dell'autorizzazione da parte dell'assessore competente per materia.

Secondo la legge provinciale 10 luglio 2018 n. 9 "Territorio e paesaggio" articolo 54 comma 6, l'autorizzazione ai sensi della legge provinciale 19 maggio 2003, n. 7, e successive modifiche, può essere rilasciata indipendentemente dalla destinazione urbanistica dell'area risultante dal piano urbanistico comunale; essa deve però contenere le prescrizioni e gli obblighi di ripristinare le aree nello stato corrispondente alla destinazione urbanistica e di rimuovere tutti gli impianti non corrispondenti a questa destinazione urbanistica. Nel caso di modifica della destinazione urbanistica

widmung während der Gültigkeitsdauer der Genehmigung sind die Vorschriften und Verpflichtungen entsprechend anzupassen. Die Vorschriften und Verpflichtungen sind auch anzupassen, falls dies gemäß Genehmigung der UVP von anderen Projekten erforderlich ist. Die Festsetzungen des Landschaftsplanes bleiben aufrecht.

2. Ist es gesetzeskonform, ein Steinbruchprojekt dieser Größe und mit dieser Auswirkung ohne vorheriger Erstellung und Genehmigung eines „Gemeindeentwicklungsprogramms für Raum und Landschaft“ voranzutreiben?

Im Art. 51 des Landesgesetzes „Raum und Landschaft“ werden die Inhalte des Gemeindeentwicklungsprogramms für Raum und Landschaft festgelegt; darin sind keine spezifischen Bestimmungen über Schottergruben enthalten.

Die Landesrätin
Maria Hochgruber Kuenzer

durante il periodo di validità dell'autorizzazione, le prescrizioni e gli obblighi sono da adattare in tal senso. Le prescrizioni e gli obblighi sono altresì da adattare, qualora ciò sia necessario sulla base dell'approvazione VIA di altri progetti. Sono fatte salve le determinazioni del piano paesaggistico.

2. È conforme alla legge portare avanti un progetto di cava di queste dimensioni e di questo impatto senza prima aver elaborato e approvato un “programma di sviluppo comunale per il territorio e il paesaggio”?

L'articolo 51 della legge provinciale Territorio e paesaggio definisce i contenuti del programma di sviluppo comunale per il territorio e il paesaggio; non contiene indicazioni specifiche in riguardo alle cave.

L'assessora provinciale
Maria Hochgruber Kuenzer